
Geometrie Aplikace

Teoretické řešeńı střech

Zastřešeńı daného p̊udorysu se zastavěným koutem – zářezová metoda v pravoúhlé

axonometrii

Řešené úlohy

Př́ıklad: Pomoćı zářezové metody zobrazte v pravoúhlé axonometrii ∆(8; 6; 7,5) úhlovou

střechu nad daným p̊udorysem se zastavěným koutem; střešńı roviny maj́ı spád 1 : 1, okap

lež́ı ve výšce v = 2,5, kóty a souřadnice jsou uvedeny v metrech, užijte měř́ıtko M1 : 100.
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• podle zadáńı sestrojme axonometrický trojúhelńık XY Z, kde |XY | = 8, |Y Z| = 6

a |ZX| = 7,5; v pravoúhlé axonometrii se souřadnicové osy x, y, z promı́tnou jako

výšky xa, ya, za v axonometrickém trojúhelńıku XY Z, tj. plat́ı xa ⊥ Y Z, X ∈ xa,

ya ⊥ XZ, Y ∈ ya, za ⊥ XY,Z ∈ za, a jejich společný pr̊useč́ık Oa (tzv. ortocentrum

trojúhelńıka XY Z) je axonometrickým pr̊umětem počátku O souřadnicové soustavy;

otočme p̊udorysnu kolem př́ımky XY do axonometrické pr̊umětny, ze dvou možnost́ı

vyberme pro zářezovou metodu vhodněǰśı otočeńı o menš́ı úhel; otočený poloha (O)

počátku O pak lež́ı na Thaletově kružnici sestrojené nad pr̊uměrem XY a na př́ımce

za mezi body Oa a Z; čerchovaně doplňme otočené polohy (x) = (O)X, (y) = (O)Y

souřadnicových os x, y; tento otočený p̊udorys nyńı vysuňme směrem dol̊u o vhodně

zvolenou vzdálenost – na př́ımce za zvolme vysunutý p̊udorys O1 počátku a j́ım ved’me

př́ımky x1, y1, kde x1 ‖ (x) a y1 ‖ (y); do vysunutého p̊udorysu podle náčrtu zakresleme

p̊udorys daného objektu, vyznačme př́ıslušný koutový zákaz, okapové vrcholy popǐsme

A, B, C,D, E, F a oč́ıslujme volné okapy
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• zastavěný kout řeš́ıme, jakoby tam nebyl – doplńıme obdélńık s vrcholy A, B, C o falešný

roh a nad t́ımto p̊udorysem sestroj́ıme obyčejnou valbovou střechu; z rohu A tak vycháźı

nárož́ı mezi rovinami 1 a 4, z rohu B jde nárož́ı mezi rovinami 1 a 2, z rohu C vycháźı

nárož́ı mezi rovinami 2 a 3 a konečně z falešného rohu by šlo nárož́ı mezi střešńımi

rovinami 3 a 4 – jeho p̊udorys zat́ım ponecháme jen čárkovaně; konce valeb 2 a 4 spojme

hřebenem UV mezi rovinami 1 a 3; kdybychom z takto sestrojené valbové střechy vyř́ızli

zadaný kout, zjistili bychom, že rovina č́ıslo 3 svád́ı vodu i na stanovený zákaz (toto mı́sto

dořeš́ıme v následuj́ıćım kroku přikloněńım posledńı páté střešńı roviny); pro zaj́ımavost

poznamenejme, jak by řešeńı dopadlo, kdyby daný zastavěný kout nebyl obdélńıkový ale

čtvercový: nárož́ı vedené z falešného rohu by vedlo př́ımo nad koutovým vrcholem, zákaz

by t́ım byl vyřešen a stačilo by tedy ponechat obyčejnou valbovou střechu s vyř́ıznutým

koutem – zkuste si tuto speciálńı variantu načrtnout do volného mı́sta na této stránce. . .
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• než dořeš́ıme problematické mı́sto v zastavěném koutě, stanovme výšky jednotlivých

okapových a střešńıch vrchol̊u (připǐsme je k př́ıslušným pr̊umět̊um do oblých závorek

jako kóty); všechny body na okapu lež́ı podle zadáńı ve výšce v = 2,5; to ovšem neplat́ı

pro koutový vrchol E, který vlastně nelež́ı na (volném) okapu nýbrž na zákazu – pro

jeho výšku při daném spádu 1 : 1 plat́ı zE = v + |D1E1| = 2,5 + 1 = 3,5; okapy č́ıslo

1 a 3 jsou podle zadáńı vzdálené o 6 metr̊u a hřeben UV je tedy ve výšce zU = zV =

= v + 6
2

= 2,5 + 3 = 5,5; posledńı střešńı rovinu č́ıslo 5 přiklońıme tak, aby jej́ı okap byl

kolmý k okapu č́ıslo 3 a abychom se s ńı trefili do bodu E – v p̊udoryse tedy nanesme

délku |D1E1| = 1 od bodu D1 na úsečku D1C1 a čárkovaně kolmo vyznačme okap č́ıslo

5; źıskáme tak jakýsi fiktivńı kout, z něhož p̊ujde úžlab́ı mezi rovinami 3 a 5, které

projde bodem E a skonč́ı v bodě K na nárož́ı mezi 3 a 4; t́ım se uzavře rovina č́ıslo 3 a

zbývá jen oddělit roviny č́ıslo 4 a 5 hřebenem KL; z roviny 5 se na střeše realizuje pouze

trojúhelńık KLE, po němž je voda sváděna na rovinu č́ıslo 3; střecha se zastavěným

koutem je nyńı dořešena, pro úplnost doplňme do oblých závorek výšky bod̊u K, L:

zK = zL = v + |F1L1| = 2,5 + 2 = 4,5
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• abychom mohli daný objekt s vyřešenou střechou názorně zobrazit pomoćı zářezové me-

tody, budeme potřebovat ještě jeho vysunutý nárys; otočme tedy nárysnu kolem př́ımky

XZ do axonometrické pr̊umětny, a to opět o menš́ı ze dvou možných úhl̊u; otočená

poloha [O] počátku muśı ležet na př́ımce ya mezi body Oa, Y a na Thaletově kružnici

sestrojené nad úsečkou XZ; př́ımky [x] = [O]X, [z] = [O]Z jsou pak otočené polohy

souřadnicových os x, z; vysuňme otočený nárys po př́ımce ya – ve vhodné vzdálenosti

zvolme bod O2 ∈ ya a ved’me j́ım př́ımky x2, z2, kde x2 ‖ [x] a z2 ‖ [z]; do takto vysu-

nutého nárysu nyńı odvod’me nárys daného objektu; přitom ovšem nemůžeme použ́ıvat

ordinály jako v klasickém Mongeově promı́táńı, ale budeme se ř́ıdit pomoćı souřadnic

jednotlivých bod̊u – pro nárys nám stač́ı př́ıslušné x-ové a z-ové; x-ové budeme odeč́ıtat

ve vysunutém p̊udoryse jako vzdálenosti od osy y1 a z-ové máme pro každý bod uvedeny

tamtéž v oblých závorkách jako kóty; pro jistotu uved’me jednotlivé hodnoty pro každý

bod: xA = 0, zA = 2,5; xB = 8, zB = 2,5; xC = 8, zC = 2,5 (je tedy B2 = C2); xD = 3,

zD = 2,5; xE = 3, zE = 3,5; xF = 0, zF = 2,5 (je tedy F2 = A2); xU = 3, zU = 5,5;

xV = 5, zV = 5,5; xK = 2, zK = 4,5; xL = 2, zL = 4,5 (je tedy K2 = L2); v náryse se

jev́ı valba č́ıslo 2 jako úsečka B2V 2, podobně je vidět rovina č́ıslo 4 jako úsečka A2U2,

přičemž muśı platit K2 ∈ A2U2; současně vid́ıme z profilu u dvou posledně jmenovaných

rovin jejich skutečný sklon 45◦, který odpov́ıdá danému spádu 1 : 1
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Geometrie Aplikace

X
Y

Z

xa

ya

za

Oa

(O)

(x)

(y)

O1=A1

B1

C1

D1

E1

F1

x1y1

1

2

3

4

U1

V1

14

1

2

23

3

4

3

1

5

5 3
4

1
1

(2,5)

(2,5)

(2,5)

(2,5)

(2,5)

(3,5)

(5,5)

(5,5)

K1(4,5)

L1(4,5)

[O]

[x]

[z]

O2

F2=A2

B2=C2

D2

E2

U2

V2L2=K2

x2

z2

Aa

Ba

Ca

Da

Ea

F a

Ua

V a

Ka

La

=Aa

1

Ba

1

Ca

1

Da

1

Ea

1

F a

1

Ua

1

V a

1

Ka

1

La

1

Zpracoval Jǐŕı Doležal 10
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• na závěr proved’me pro každý bod sestrojeného objektu zážezovou metodu – zasuňme

zpět jeho vysunutý p̊udorys i nárys, a źıskáme tak názorný axonometrický pr̊umět to-

hoto objektu i s vyřešenou střechou; konkrétně popǐsme konstrukci např. pro bod B:

jeho vysunutým p̊udorysem B1 ved’me slabě čárkovaně rovnoběžku s př́ımkou za (což

je současně kolmice ke straně XY axonometrické trojúhelńıka) a hledejme jej́ı pr̊useč́ık

se slabě čárkovanou př́ımkou vedenou vysunutým nárysem B2 rovnoběžně s př́ımkou

ya (tj. kolmo ke straně XZ) – takto źıskaný bod Ba je axonometrickým pr̊umětem

bodu B; doplňme ještě jeho axonometrický p̊udorys Ba
1 : stač́ı, když vedeme rovnoběžku

s př́ımkou ya bodem, který lež́ı na ose x2 ”
pod“ bodem B2, a urč́ıme jej́ı pr̊useč́ık

se svislou př́ımkou B1B
a – při přesném rýsováńı bychom se měli trefit na pr̊umět xa

osy x, nebot’ na ńı bod B1 vskutku lež́ı; analogicky postupujeme u ostańıch bod̊u, na

závěr urč́ıme viditelnost v axonometrickém pr̊umětu a vytáhneme výsledek – v jednom

obrázku tak máme tři r̊uzné pohledy na stejný objekt, dva z nich jsou výhodné z met-

rického hlediska (snadno v nich urč́ıme skutečné vzdálenosti), třet́ı s nimi d́ıky použité

metodě jednoznačně koresponduje a jeho hlavńım př́ınosem je předevš́ım názornost. . .
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